
平成２２年度 
ＥＰＡ介護福祉士候補者 

受入れ施設巡回訪問実施結果 
（概要） 

資料６ 



平成２２年度ＥＰＡ介護福祉士候補者 

受入れ施設巡回訪問 

 

○調査方法   社団法人国際厚生事業団職員がＥＰＡ候補者の受入れ 

        施設を訪問し、候補者や研修担当者等に面談のうえ、 

        職場・生活適応状況や候補者の学習状況等を確認。    

 

○実施時期   平成２２年５月１０日～平成２３年１月２４日 

 

○受入れ施設  ２０２施設 

          平成２０年度入国候補者のみの受入れ施設  ３３施設 

          平成２１年度入国候補者のみの受入れ施設 １５０施設 

          平成２０、２１年度入国候補者の受入れ施設 １９施設 

 

○候 補 者  ４６３人 

          平成２０年度入国インドネシア人候補者  ９９人 

          平成２１年度入国インドネシア人候補者 １８８人 

          平成２１年度入国フィリピン人候補者  １７６人 

 

 

  ※ 平成２３年度の巡回訪問の実施結果については、現在集計中。 
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調査方法等 



○受入れ責任者・担当者への質問 

【施設が提供するサービスの質への影響について】 

 施設が提供するサービスの質への影響について質問したところ、「サービスの質は特にかわらない」という回答
が１３４件、「どちらかというとサービスの質が向上した」という回答が６４件、「サービスの質が著しく向上した」と
いう回答が３件、「どちらかというとサービスの質は低下した」という回答が１件あった。 

候補者の受入れによる施設への影響について 
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○受入れ責任者・担当者への質問 

【日本人職員への影響について】 

 日本人職員への影響について質問したところ、候補者への指導を通じて「自らの勉強になっている」という回答
が１５１件、「大きな刺激となっている」という回答が８７件、候補者のフォローや教育等により「受入れ以前に比べ
勤務環境が悪化した」という回答が２１件、「その他」の回答２９件あった。 
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○受入れ責任者・担当者への質問 

【職場環境への影響について】 

 職場環境への影響について質問したところ、候補者がいることで「以前に比べて明るい雰囲気になった」という
回答が１０４件、「特に変わらない」という回答が８４件、候補者の対応に気を使い「以前に比べてピリピリしてい
る」という回答が８件、「その他」の回答が６件あった。 
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○研修責任者への質問 

【候補者のコミュニケーションについて】 

 候補者のコミュニケーションについて質問したところ、「時々話が通じないときはあるが、ゆっくり話せば概ね伝
わる」という回答が多かった（平成２０年度インドネシア人候補者については、５４件。平成２１年度インドネシア人
候補者については、１２５件。平成２１年度フィリピン人候補者について、１３４件） 。 

候補者のコミュニケーションについて 
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○研修責任者への質問への質問 

【引き継ぎ・申し送りの実施状況について】 

 引き継ぎ・申し送りの実施状況について質問したところ、平成２０年度インドネシア人候補者については、「日本
人職員が平易な言葉でゆっくり話をすれば、何とか実施できる」という回答が多かった（４９件）、また、平成２１年
度インドネシア人候補者についても、「日本人職員が平易な言葉でゆっくり話をすれば、何とか実施できる」という
回答が多かった（９２件）。平成２１年度フィリピン人候補者については、「日本人職員が平易な言葉でゆっくり話を
しても、引継ぎ・申し送りに一部支障がある」という回答が多かった（７４件）。 
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○研修責任者への質問 

【業務マニュアルや日誌、介護記録等の記載内容に関する理解について】 

 業務マニュアルや日誌、介護記録等の記載内容に関する理解について質問したところ、平成２０年度インドネシ
ア人候補者については、「一部理解できていない部分があるようだが、概ね理解できている」という回答が多かった
（４２件）。平成２１年度インドネシア人候補者については、「半分程度理解している」という回答が多かった（８６
件）。平成２１年度フィリピン人候補者については、「半分程度理解している」という回答が多かった（７０件）。 
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○候補者への質問 

【利用者とのコミュニケーションについて】 

 利用者とのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理解できているが、時々分からないことがある」
という回答が、平成２０年度インドネシア人候補者については９１件、平成２１年度インドネシア人候補者については
１７１件、平成２１年度フィリピン人候補者については１６０件あった。 
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○候補者への質問 

【日本人介護スタッフとのコミュニケーションについて】 

 日本人介護スタッフとのコミュニケーションについて質問したところ、「だいたい理解できているが、時々分からな
いことがある」という回答が、平成２０年度インドネシア人候補者については９３件、平成２１年度インドネシア人候
補者については１７２件、平成２１年度フィリピン人候補者については１５６件あった。 
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未回答 0 
2 

(1%) 
0 



候補者が行う業務について 
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○受入れ責任者・担当者への質問 

【候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について】 

 候補者が行う業務に関連した事故や問題の有無について質問したところ、「ある」という回答が２３件、「ない」と
いう回答が１７９件となっている。「ある」と回答した２３件について事故や問題の詳細を質問したところ、申し送り
内容を正確に理解できない等によるコミュニケーションに関連する事故や問題が７件、介護サービスに関連した
事故や問題が１３件、その他の事故や問題が３件報告された。 
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状況 対策 

 日本人職員からの申し送りや指示がちゃんと理解でき 
 ていないのに「分かりました」と答え、申し送りどおりに  
 できていないことが多い。誤薬もあった。 

 他の職員と付き添って業務を行うようにしている。 

 細かい意思の疎通がなされず、些細なミスがある  今後、コミュニケーションを深めるように努力する。 

 利用者からの依頼が十分に理解できないこと  最初の頃あったが、現在はほとんどない。 

 利用者からの苦情（頼んだことをしてくれない等）・理解 
 しないまま返事をしてしまったため（赴任当初） 

 当初は、日本語レベルが成熟していないために起こって 
 いたが、最近は改善された。 

 申し送りが行き届かず、（候補者が携わったこと）日にち 
 にずれがあり、便秘の内服がミスをしそうになった 
 （コミュニケーション認識の違い）未然防止。 

 候補者や職員が話し合い、候補者が分からないことは 
 確認するように、徹底した。 

 申し送りの内容を理解していないことがあり、体調不良 
 等で離床中止になっている利用者を離床している等が 
 みられた。 

 担当している部屋から候補者を別の部屋に移す対応し 
 た。 

 声かけ不足や入所者が怒っていることに対応できない 
 ため益々怒らせたことがある。「日本語が十分にできな 
 い部分がある」ことを伝えると入所者はあきらめる。 

 候補者の日本語能力も向上し、現在は改善されつつあ 
 るようだ。 

 ［コミュニケーションに関連する事故や問題の具体例］ 



○研修責任者への質問 

【候補者の週当たりの日本語の学習回数、学習時間について】 

 候補者の週当たりの日本語の学習回数、学習時間について質問したところ、平均で、平成２０年度インドネシア人
候補者については、学習回数は１．２回、学習時間は４．５時間、平成２１年度インドネシア人候補者については、学
習回数は３．２回、学習時間は６．２時間、平成２１年度フィリピン人候補者については、学習回数２．９回、学習時間
は５．５時間となっている。 
 

  〈日本語学習の学習回数、学習時間（平均）〉 

 

 

 

 

 

 
 

  

候補者の学習状況について 
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○研修責任者への質問への質問 

【候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について】 

 候補者の週当たりの国家試験の学習回数、学習時間について質問したところ、平均で、平成２０年度インドネシ
ア人候補者については、学習回数は２．５回、学習時間は５．７時間、平成２１年度インドネシア人候補者について
は、学習回数は２．５回、学習時間は４．５時間、平成２１年度フィリピン人候補者については、学習回数は２．２
回、学習時間は４．３時間となっている。 
 

  〈国家試験対策の学習回数、学習時間（平均）〉 

 

 

 

 

 

 
 

   

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比 平均 

回数 週1.2回 週3.2回 週2.9回 週2.8回 

勤務時間内 週2.8時間 週5.1時間 週4.4時間 週4.3時間 

勤務時間外 週1.7時間 週1.1時間 週1.1時間 週1.3時間 

合計 週4.5時間 週6.2時間 週5.5時間 週5.6時間 

Ｈ20尼 Ｈ21尼 Ｈ21比 平均 

回数 週2.5回 週2.5回 週2.2回 週2.4回 

勤務時間内 週3.9時間 週3.7時間 週3.1時間 週3.5時間 

勤務時間外 週1.8時間 週0.8時間 週1.2時間 週1.1時間 

合計 週5.7時間 週4.5時間 週4.3時間 週4.7時間 

（注）学習回数が0については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、 

   国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるため。 

（注）学習回数が0については、国家試験の学習と日本語学習を分けられず、 

   国家試験学習・日本語学習のどちらかにまとめて回答した施設があるため。 


